



## 下一个保罗?

2022年12月5日 星期一 本期4版 售价3元 邮局订代码45-133 国内统一连续出版物号CN 44-0112

1468 期

广州日报报业集团 广州日报社主管、主办 广州传媒控股有限公司 总编辑：雷青峰 网址：basketball.goalchina.net



# 孤勇者

## P02 封面报道

扫一扫,有惊喜



东契奇又变强了,他成为本赛季至今唯一一个达成40+三双的球员,而且已经做到三次。但为什么这支上赛季打进西决的独行侠,如今却排在西部十名开外呢?

# 东契奇变强，独行侠变弱

特约记者小鹏报道

“这多少有点儿无聊了。”

在11月30日对金州勇士的比赛后，谈到卢卡·东契奇本赛季的第三次40+三双，基德做出了凡尔赛式的评论。他后面找补了几句：“比起这种40+三双，我想看点儿不一样的东西，下次我会建议他用左手完成这个……哈哈，我开玩笑的。”

他确实是开玩笑的，但凡东契奇少进一个球，少传出一次助攻甚至少打一分钟，独行侠都有可能输掉这场球。基德非常清楚这一点，他在比赛还剩9分46秒时叫了暂停，让东契奇提前回到了场上。东契奇的表现一如既往地优秀，他在第四节拿到9分和3次助攻，那3次助攻都让队友直接面对空篮。而东契奇在赛后特别自豪的是，他在第四节贡献了3次抢断，还帽了一次库里的上篮。

赛后采访时，27投14中的东契奇还在大口喘着气：“我已经做了一切我所能做到的事情……比赛最后时刻其实我已经累得不行了，但我们需要赢下这场比赛。我认为我们也配得上这场胜利。”

从这场对阵卫冕冠军的比赛来看，独行侠似乎延续了他们在去年西部决赛时所表现出的那个形象，也符合了大家进入这个赛季时对这支队所寄托的期望：独行侠是一支围绕超级明星东契奇打造的、富有赢球经验的团队，拥有不会轻易恐慌或动摇的球队文化，能够在群雄并起的西部一步一步坚实前行。

而现在唯一的问题是：一支这样的球队，为什么在赛季开始一个多月以后还排在西部十名开外？

## 卢卡篮球被看透

一种比较被广为接受的解释是，对手更明白应该如何对抗他们了。东契奇越来越少看到传统的掩护防守——没有人敢在防守东契奇的挡拆时选择往后缩或者延误，那意味着给这位天才太多的空间。对方一般是在两种防守里做选择：直接对他进行夹击逼迫他出球，或者小心翼翼地换防逼他单挑。这样可能会让东契奇轻松获得助攻或者单打机会，但这至少不会让他轻松射出三分。在这样的防守逻辑下，本赛季独行侠的两分球出手比例是全联盟最低的，只有52.4%，上赛季这一比例还是56.1%。与此同时，在过去的10场比赛中，独行侠队每100次进攻只得到109.3分，是联盟中第四差的。

本赛季，独行侠队的一切都被寄托在三分球上。当他们的射手投中空位投篮时，他们会很容易就建立起领先优势，而当他们投不中时，也会让优势迅速溜走。他们有两名球员在本

赛季表现挣扎，在本赛季至少投中75个接球就投三分球的球员中，雷吉·布洛克和小蒂姆·哈达威的命中率排在联盟倒数第三和第四。越来越多的球队都从过去几年的经验里弄清楚了应该如何防守独行侠：坚持贴防他们最好的3D球员，更多的换防，更少的协防，在最糟糕的情况下，宁可允许东契奇得分。

“我想，当我们被贴上投篮型球队的标签时，这个年代的球探报告就是会鼓励他们的球员这么做。对我来说，像以前那样投进空位的底角3分确实比以前更难了。”独行侠前锋芬尼·史密斯在接受采访时如是说。

NBA其他球队的球探、助理教练和录像剪辑师并不是光吃饭不干活。如果达拉斯只能端出“卢卡式一星四射篮球”这一盘菜，对手当然能更针对性地布置战术，也更坚决地执行战术。想要躺在上赛季的功劳簿上睡大觉是不现实的，而独行侠的球迷们甚至怀疑，本赛季的球队是否比上赛季更弱了？

在一个NBA这样竞争激烈的联盟里，大多数优秀的球队都需要在休赛期进行补强，不然就会被竞争对手甩开。

独行侠队今年夏天做的一切决定基于这样一种逻辑：球队上赛季的成功和杰伦·布伦森的关系不大。他们认为没有必要签入另一名有持球威胁的球员来取代他，补充球队的大个子才是当务之急。他们说，最强之人已在阵中，东契奇仍有潜力可挖；他们说，小蒂姆·哈达威的复出就相当于一位强援加盟；他们说，他们在自由球员市场上优先考虑了防守和篮板，于是他们用中产阶级特例签下了贾维尔·麦基；他们说，没有布伦森没关系，我们签下了伍德，他可以提供那些布伦森之前提供的得分。

事实证明麦基的签约是一场灾难。他在赛季的前8场球里打了7场首发，最后一次尽管首发却只打了3分钟。基德发现他上场也解决不了禁区防守和篮板球顽疾，反而会让球队暴露更多的新问题。而伍德作为独行侠队中很可能是第二有天赋的球员，从来没有在一支赢球的球队里证明自己，也从未被教导过应该如何帮助球队赢球，他在场上有时会显得过于自私或者没有责任心，这让他现在和基德的关系显得有些紧张——尽管他的数据统计看上去很不错。

而真正让独行侠队陷入危机的，正是“布伦森”这个角色的缺失。独行侠的单组织者阵容看起来没有之前双核阵容那么有活力或者富于变化。到目前为止，独行侠队一直在打“东契奇式”的篮球，他们上赛季打进了西部决赛，这种篮球被证明很有效，因为东契奇足够优秀。但是，如果东



契奇式的篮球是球队的唯一出路，那么，大家在上个赛季也已经看到了它的局限性。在得分、创造投篮机会、发起进攻、甚至仅仅是控球方面，这支球队过于依赖东契奇——有时候甚至过于依赖丁威迪——的情况无益于解决他们的问题。

## 独行侠恶性循环

独行侠队的开局看起来如此令人沮丧完全不令人惊讶。这些并不是新的问题，也不是什么意料之外的问题。它们是上个赛季遗留下来的问题，是今年休赛期以来人们一直在担心的问题。

这不是东契奇自己的问题。大家已经看了很多东契奇式的比赛，他在一对一里所向披靡，在吸引对手包夹之后准确把球传去空位。在需要他挺身而出时，他投进一些不可思议的球，让他的信徒坚定对他的信仰。

而与之伴随的，是一串触目惊心的数据：东契奇得分低于32分的比赛，独行侠本赛季是0胜7负，或者换个指标，东契奇本赛季投篮命中率低于50%的比赛，独行侠也是0胜6负。如果随着赛季的进行，他的表现回弹至自己上个赛季的样子，成为一个场均28.4分，投篮命中率45.7%的球员，现在独行侠的成绩可能会糟糕得多。

东契奇的球风已经在联盟里引发了一场哲学辩论：在不会影响球队进攻的情况下，一位球员最多可以承担多少球权？目前东契奇的球权占有率是38.0%，在NBA历史上，只有威斯布鲁克、哈登、2005-06赛季的科比、1986-87赛季的乔丹这四人曾如此丧心病狂地持球在手。也许独行侠队也意识到了这个问题，所以他们才会慌不择路地签下肯巴·沃克来分担东契奇的球权。

大家很难对这笔签约太过乐观，正如大家在大多数持球大核运动员身上所看到的，很多球员在走到东契奇身边的那一刻，他的球场表现和交易价值就开始一路走低。如果30岁的肯巴没办法在塔图姆和布朗身边表现出色，那32岁的他在东契奇身边可能也没法打得有多好。

而独行侠则陷入了一个恶性循环：球队要为东契奇寻找帮手——帮手在东契奇身边表现下滑——球队为了给东契奇换来更好的帮手被迫在交易中搭出优质资产——新的帮手在东契奇身边继续下滑——球队被迫再做交易。在一笔又一笔的交易后，大家发现独行侠被迫囤积了大量劣质的合同和资产，选秀权和优质球星却越来越少，能用于腾挪和操作的空間正在变得越来越小。

看看本赛季生龙活虎的布伦森和波尔津吉斯，不得不承认，大多数有天赋的球员在持球大核身边打球都很痛苦，必须做出足够的牺牲。这是另一个“持球大核”悖论。在拥有真正实力超群的二当家之前，强如詹姆斯和哈登这样的持球大核也总是

很难成功，但大多数拥有这种实力的球员更愿意当老大。也许东契奇需要再等等，等到属于他的韦德、欧文或者保罗，或者他等不下去，甘去别的地方去自己扮演这样的角色。

无论如何，现在看来，独行侠正在继续面临一个过渡式的赛季。在天赋方面，这支球队低于联盟中真正的竞争者，在独行侠队能够再次向第二个明星发起冲击之前，大家想不出他们围绕东契奇更进一步的可能性。这支球队现在从头到脚到处都标着警告信号：进攻、防守、角色球员、球星在场上的肢体语言、教练在新闻发布会上的表达……

也许这还并不意味着这支球队注定要走向失败，但是，有些事情，再不做改变就来不及了。

## 急签沃克有用？

特约记者小鹏报道

名宿巴克利并不看好本赛季的独行侠，他说：“独行侠像这样打永远拿不了冠军，因为全程都是卢卡在打。”

另一位名宿帕金斯则表示：“在我看来，独行侠目前就是一支附加赛等级的球队，我不认为他们能最终排在西部前六，最多可以去打打附加赛争取季后赛名额。如果独行侠不做一些改变，不尝试用交易来提升实力，那他们就有可能无缘季后赛。”

东契奇是很强，但独行侠目前的单打打法备受诟病，这支上赛季打进西部决赛的球队，目前竟然排在西部第十一位，休赛期他们没有留下上赛季表现出色的布伦森被认为是导致球队陷入困境的重要原因。

赛季初独行侠曾签下东契奇的前皇马队友坎帕佐，但效果不佳，近期又将其裁掉，转而签下肯巴·沃克。目前沃克已经来到球队，但复出时间待定。

“能越早复出就越好。那天对阵勇士的比赛很有趣，很高兴看到球队能以那样的方式打球，所以我很乐意成为这支球队的一份子。”沃克说道，“我知道我有一段时间没比赛

了，但我感觉很不错，很长一段时间以来都是如此。在我复出之前，我花了很多时间来让自己的感觉变得更好。”

谈到自己的新队友，沃克说：“东契奇那孩子太特别了，而丁威迪今年的表现也很出色，此外我很期待能和约什·格林一起打球，他也是一位能帮助队友和自己创造机会的球员，我想我能在这方面给他提供帮助。”

受困于膝盖伤势，沃克上一次出场打球还是今年2月16日。上赛季，他为尼克斯出战37场比赛，场均11.6分3.0篮板3.5助攻。

名宿皮尔斯谈到沃克的加盟时说：“失去布伦森对他们伤害很大。我好几年没看肯巴·沃克打球了，他没有参加训练营，我不知道他能否适应体系，我不确定他对独行侠有多少帮助。”



# 哈里伯顿,下一个保罗?

特约记者乐乐报道

2020年,哈里伯顿刚被国王选中,就在福克斯、巴恩斯和希尔德的夹缝中打出了13分5助攻的场均数据,虽然不如腰王莫兰特那般华美惊艳,但看过比赛的人都明白,一个三分准心41%、助失比媲美顶级后卫的20岁年轻人,对这支混沌态的国王有多重要。哈里伯顿本人也心怀大志:“我会直接告诉别人,我想成为这座城市的下一个克里斯·韦伯。”

可以理解年轻人对城市图腾的向往,但国王管理层觉得克里斯·韦伯应该是个内线,于是他们用哈里伯顿换来了小萨博尼斯。

2022年2月,交易截止日的前两天,哈里伯顿的经纪人用半分钟的电话打碎了他“会在国王打十年”的大梦,就像被抽走了梦想和灵魂一般,哈里伯顿感觉一阵空虚:“我的心脏都快停了。”

不止他一人经历了心肺骤停的痛感,当哈里伯顿把这个消息发到队友群时,所有队友都在骂他乱开玩笑——18%的使用率场均15分7助攻,肉眼可见的组织天赋,1米96的锋线级身高,“如果你问这里的所有人,谁最想长期留在国王,他们都会选我。”然而当媒体披露,国王新任总经理麦克奈尔打来电话,人们才意识到,国王又干了一件不得了的大事。

也难怪哈里伯顿在本赛季口吐莲花:“我过去两年效力于一支没有任何球队文化的队伍。”

因爱生恨的情感支线只是商业决策的衍生品。国王再次成为福克斯的球队,小萨也如国王所愿,成了正牌韦伯2.0,他们还要继续在混沌里摸索本赛季。而哈里伯顿,则在彻底步入重建的印第安纳解开封印,只用20%的使用率,就打出了17分10助攻的场均表现,真实命中率高达63%。与他的偶像保罗相比,基础数据已经与二年级的保罗不相上下,效率和远射准心更是高出一档。

甚至在保罗突飞猛进、用场均21分12助攻的蜂王级表现杀入全明星的生涯第三年,哈里伯顿也没被拉开差距。赛季至今,他场均20分11助攻,连保罗最令人称道的控制失误能力,也被哈里伯顿学得明明白白。3.8的助攻失误比,撑起球队半壁江山的助攻率,仅次于特纳和杰克逊这两位中锋的61%的真实命中率……就算不考虑欧文的场外争议、朱·霍勒迪与哈登的伤病,哈里伯顿效仿偶像步伐,在生涯第三年就进入全明星,也几乎板上钉钉了。

但在哈里伯顿看来,偶像最强的一面永远不在数据栏里:“就算穷极我的一生,保罗都是一号位的巅峰。对我来说,最重要的一点就是他队友沟

通的方式。”他会反复回看保罗的挡拆,研究保罗面对各种防守的进攻选择,“NBA每天都在变化。我可能会在某场比赛中,被某种防守策略困住,但克里斯·保罗就会更有针对性地拆解防守,并在下一回合反制对手。”

在球场表现层面,哈里伯顿最值的下限技能,其实是三分球。他的出手颇具现代篮球特色:单动式投篮、出手点低、速度快,完美承袭了库里、特雷·杨等控卫前辈的衣钵。生涯场均出手5.3个三分球,命中率高达四成,就算在今年提升出手次数、被对手严加看管的情况下,他的三分准心依然有38%。

除了简单的接球三分和挡拆后干拔,哈里伯顿还向哈登看齐,开发出了单挑撤步式三分。这种顶级全面的三分能力,才是哈里伯顿立足联盟、有球和无球兼备、高效策动挡拆的基础。也是他打破球星天花板的底气。

与身高1米83的偶像相比,哈里伯顿的身高体格优越了太多,1米96的他几乎就是侧翼身材,因此他完全能像锋线球星那样,打出“无视防守环境”的英雄球。面对身高臂长的对方内线,哈里伯顿的篮下脚步也非常写意。再结合控卫最擅长的“挡拆后抛射”,哈里伯顿的个人进攻能力其实被很多人低估,他不只是个控卫指挥官,还兼备了1-3号位的身体素质 and 进攻技能,持球巨星们最引以为傲的“战术错位”能力,已经在哈里伯顿的身上看到了雏形。有了个人进攻能力打底,哈里伯顿的传球威胁就愈发犀利。

在看了无数份“克里斯·保罗挡拆教学”录像带后,哈里伯顿的挡拆愈发纯熟,无论是习惯外切投射、厌倦了当交易筹码的特纳,还是只会内切投篮、年方20的伊赛亚·杰克逊,都在哈里伯顿的一次次传球中,感受到了宾至如归的温暖。特纳70%的真实命中率虽然过于惊悚,但其中除了他个人的奋斗,也有队友喂饼娴熟功劳。在对手后卫们的衬托下,哈里伯顿“随时能给内线做饼”的能力就更可贵了。

步行者并不是每一球都会交给哈里伯顿发起进攻,但就像迈康奈尔一样,哪怕手里没有球,只要他在场,球队的进攻就会井井有条。就算没有挡拆,他在侧翼扮演锋线副攻手时,依然能干脆落地策动进攻、喂队友吃饼。

就像篮网的小奥尼尔、勇士的追梦格林、马刺当年的迪奥,哈里伯顿还能客串锋线二传手和策应点,利用有限的球权,找到每一个空位。本赛季至今,哈里伯顿的使用率只有23.6%,助攻率却高达51%,不夸张地说,在哈里伯顿身上,大家隐约看



到了拉里·伯德的影子。

从半场到篮下,不管眼前有多少防守人,哈里伯顿似乎总能找到空位队友,你不会担心他被挡住视线、传不出球,就像你从不担心纳什、基德、保罗、詹姆斯一样——这就是球场指挥官的魅力所在,就像帕金斯夸的:“这就是控卫的真正定义。”

在哈里伯顿的指挥下,揭幕战还在和马刺难分伯仲的步行者如今已经升到了东部第四,而国王在买来三分准心47%的凯文·许尔特之后,似

乎也摸到了出口,福克斯的真实命中率猛涨8个百分点,就像土星五号发动机,一路火花带闪电地拖着国王杀入西部前八。哈里伯顿朝偶像大步前进,福克斯突破效率天花板,两支队伍都看到了季后赛的曙光,这笔看似离谱的交易终于找到了两全其美的解,他们都有光明的未来。

最后关于哈里伯顿的成长,除了偶像保罗,还有另一条支线——哈里伯顿的裁判父亲也是他的篮球导师。年轻时的他会与父亲一起执裁,并为

某场U12比赛的某个吹罚争得昏天黑地,严格的父亲希望孩子们尽快适应正规的篮球赛场,不放过每次打手和走步,对儿子也是如此,而哈里伯顿则不以为意。在20岁生日那天,哈里伯顿因为对吹罚不满,得到了生涯第一个技术犯规,当天晚上,父亲就给他打了电话,“他那天很不高兴,跟我说了很多……建设性的意见。”哈里伯顿说,“但他从没批评过我的球场表现,在他眼里,我就是完美的。”

## 国王也受益

特约记者乐乐报道

今年二月,国王和步行者做了一笔交易,让哈里伯顿和小萨博尼斯互换东家。九个月过去了,如今在竞争激烈的西部,国王凭借10胜9负的成绩,高居西部第六;步行者在绝杀湖人之后,成绩提升到了12胜8负,上升到东部第四的位置上。而在两队本赛季蹿升的过程里,萨博尼斯与哈里伯顿都为新东家起到了关键的作用——萨博尼斯是国王联盟第三进攻效率中不可或缺的一环,而哈里伯顿除了场均可以得到19.9分外,还可以送出目前联盟最高的11.1次助攻。

所以回头再看,两队当时真的是做了一笔双赢的交易。步行者不会再让小萨博尼斯与迈尔斯·特纳两位中锋在内线“打架”,国王也无需在哈里伯顿与福克斯之间平衡资源。双方的这笔交易,换走了阵容中的一个重复资源,却给了对方最需要的球员,的确可以用双赢来形容。

对国王总经理蒙泰·麦克迈克尔来说,他当时的选择还是挺冒险的。毕竟,谁也无法保证交易得到萨博尼斯之后,国王的实力和表现就能发生天翻地覆的变化,就能终结连续不进季后赛的尴尬。所以,在这样的情况下,选择打破“福克斯+哈里伯顿”这样一对后场组合,对国王管理层来说还是需要一定的勇气。

但话又说回来,即便留下哈里伯顿,以国王当时的表现和状态,也很难让人看到他们未来的希望。而且

在这样的情况下纠缠得越久,越是对福克斯职业生涯的浪费。加上萨博尼斯在步行者,已经展现出作为一个内线核心球员应该具备的能力,已经不可能更糟糕的国王在这种时刻选择放手一搏,也在情理当中。

而来到国王之后,萨博尼斯的表现果然没有让球队失望。除了可以为球队贡献场均16.9分、11.1个篮板和6.4次助攻的数据之外,萨博尼斯的影响力也非常明显。当他上场时,国王可以净胜对手5.1分,这个数字在国王的先发五虎里排名第一;而一旦萨博尼斯离场,国王则会净负对手3.4分。这样的对比,再加上萨博尼斯在场上给国王带来的改变,交易的效果可以说是立竿见影了。

另外,这笔交易另一个非常重要的作用,其实是对福克斯的解放。

在推进这笔交易之前,国王内部就已经达成了一个共识,那就是福克斯和哈里伯顿在一起打球的话,两人谁都无法释放出自己最大的能量。而当时,有重建想法的步行者已经相中了哈里伯顿这位年轻的控卫,这让他市场上的交易价值很大。而送出这样一位年轻的后卫,能够换回一个曾入选过全明星的大个子,这对国王来说,无疑是非常值得的一笔交易。

福克斯早就已经被树立为国王的核心理,球队在2020年11月,就给他开出了5年1.63亿美元的续约合同,虽然福克斯在之前尚未打出



与这份合同对应的表现,但他个人想要证明自己的决心,国王一直看在眼里。而国王也始终非常相信福克斯,当年国王在2018年选秀大会上,手握榜眼签而没有选东契奇的原因之一,就是担心斯洛文尼亚后卫会与福克斯位置重叠,所以选择巴格利这样一位大个子。

国王在选秀当中的操作正确与否先不谈,但他们对福克斯的信心以及投入的确是始终如一。上赛季哈里伯顿被交易送走后,单核出战的福克斯就已经开始有了不小的起色。而经过了过去一个夏天的苦练,新赛季开始后,福克斯已经呈现出截然不同的面貌。目前,他场均可以得到24.3分,运动战中命中率达到52.2%,三分命中率达到38.7%,这几个数字全部都是福克斯个人生涯的峰值。

所以,这笔交易除了“解救”了萨博尼斯与哈里伯顿之外,福克斯也是获益者。而拥有了全新升级的内外双核,国王本赛季呈现出来的进步态势,也就在情理之中。



# 散布谣言 谎报疫情 不可为

散布谣言，谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序的，依照《治安管理处罚法》规定，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款。

编造、传播虚假的疫情信息，或明知是虚假的疫情信息，在信息网络上进行传播、散布，严重扰乱社会秩序或造成公共秩序严重混乱的，依法追究刑事责任。



中共广州市委宣传部 广州市司法局